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Észrevételek.
E lapok mull száma, vezető helyén, 

apró részletességgel ismertette a városi 
közpénztar jövő évi költségvetési elő­
irányzatát s abból kifolyólag horribilisnek, 
rettenetesnek nevezte azt a gazdálkodást, 
mi a községházán jelenleg az adófizető 
polgárok zsebeinek terhére végbe megy. 
Hátra van tehát, hogy okát adjam e le­
sújtó állilásn ik s megjegyzéseimet a be­
mutatott költségvetésre előadjam.

A bevételek első pontja 8020 koroná­
ban állapítja meg az 1906. évi pénztári 
maradványt, mi itt bevételképen szerepel. 
De ez csak liktiv tétel, melynek a való­
ságban nincs semmi értéke. El sem lehet 
képzelni, hogy ezen költségelőirányzatban 
mutatkozó gazdálkodás mellett csak egy 
fillért is meg lehetne takarítani a befolyó 
összegekből: hanem ezen pénztári , ma­
radványt úgy kell érteni, hogy az esz­
tendő végén, mondjuk az 1906. évi dec. 
31-én, kitüntetnek pénztári maradványké­
pen bizonyos összeget, a jelen esetben 
8020 koronát, hogy ez a következő év 
elején, tehát hivatkozással az 1906. évi 
december 31-re, az 1907. év január 1-én, 
kiadásba kerüljön. Látszólag ez pénztári 
maradvány, a valóságban azonban egy 
nagy semmi.

Nézzük a kiadásokat.
Első pont a tisztviselők fizetése. Kerek 

34.110 korona. 8310 koronával több, 
mint amennyi a jelen évben c célra elő 
volt irányozva. Kell pedig ez a lizetes 
fölemelés azért, mert a tisztviselők állan­
dóan panaszkodnak, hogy nem bírnak 
megélni. Minden kut-harom évben szük­

ségük van tehát fizetés fölemelésre. De 
azért nem dolgoznak többet, hanem ne­
melvek közülök csak többet ülnek és 
többet kártyáznak a kávéházakban és 
sorházakban és Így a fizetés fölemelés 
mellett sincs elég jövedelmük.

Mondom pedig ezt azért, hogy akinek 
nem inge, ne vegye magara. Némelyeket 
azonban ott látni még a hivatalos órák 
idején is, mert dolgaiktól ráérnek. Minden 
főbb tisztviselőnek vannak ugyanis alan­
tas közegei, akik a főbbek helyett dol­
goznak, hogy azok ráérjenek zugirasz- 
kndni, sörözni és kártyázni. Ezért van a 
községnek 45 -17 alkalmazottja es annal
nyomorúságosabb köz igazgatása.

Meg vük tudomásul azt is, hogy a köz­
ségi közigazgatásban évenként megfordul 
cgyre-rnásra tízezer ügydarab és az körül­
belül harminc előadó Icizt oszlik meg,

tehát egy napon egy előadóra alig esik 
egy darab. Igaza volt tehát dr. Nagy 
Sándornak, mikor azt indítványozta, hogy 
meg kell rostálni és kevesbíteni a köz­
ségi alkalmazottak számát és az Így meg­
takarított összeget kell a megmaradt tiszt­
viselők fizetésének javítására fordítani, 
nem pedig az adózó közönséget a köz­
ségi pótadó fölemelésével sújtani.

A szolgaszemélyzet, rendőrök, tűzoltók, 
mezőőrök stb. bérének fölemeléséről nem 
szólok, de már azt csak nem hagyhatom 
említés nélkül, hogy a lizetés fölemelé­
sen kívül a két városi orvos részére, fe­
jenként, még külön 720 korona fuvar­
átalány illesztetett be ezen előirányzatba.

Hat én elismerem, hogy mind a két 
városi orvos úr tetőtől-talpig derék ember, 
de mikor megvan a tisztességes fizetésük 
a várostól, s azontúl két koronájuk min­
den beteglátogatástól, csak nem igényel­
hetik, hogy a jelen mostoha viszonyok 
közt, úri kényelmükre, még külön 720 
korona fuvarátalányt is megszavazzon 
részükre a közgyűlés?

Aztán az irodaszerek tételénél mindjárt 
1000 koronával többet irányoz elő nyom­
tatványokra az elöljáróság, l’.am Istenem! 
Mire kell vájjon ez a tömérdek nyom­
tatvány? Mikor valóságos harcba és há­
borúba kerül, ha tanulmányozás végett, 
egy-cgy indítvány, vagy javaslat kinvo- 
matásat elrendeli a közgyűlés. Különben 
is érthetetlen az ilyen gazdálkodás. Mert 
a nyomtatványok, az árlejtés utján tör­
tént vállalatba adás folytán, a múlt évi 
araknál 35 százalékkal kerülnek kevesebbe, 
s így tekintve, hogy lényegesen nagyobb 
szükséglet jövőre sem lesz. mint az idén, 
a nyomtatványok a jelen évi előirányzat­
nál nem 100Ó koronával többe, hanem 
5 600 koronával kevesebbe kell, hogy
kerül jünek.

Utazásra is 700 koronává! többet kei­
nek, mint amennyi a jelen évre elő volt 
irányozva, mert a tisztviselő urak utazni, 
úgy latszik, nagyon szeretnek, sut akar­
nak utazni e letel szerint akkor is, mikor 
annak szüksége főn nem forog, hogy a 
fölemelt lizetés mellé kijárjon a napidij 
és útiköltség. Pedig a távbeszélő beve­
zetése mellett mar joggal elvárhatna az 
adózó közönség, hogy ez a tétel apasz- 
tassék.

Így akarják emelni az clőfogatozást is 
2720 koronával, mely összegből persze 

' lüvarátalány elmen a két városi orvost 
1440 korona illetné. A többit pedig rend­
kívüli fuvarra számítják, mert némely
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elöljáróság! tag különös kedvteléssel veszi 
igénybe az clőlögatokat.

A költségelőirányzat szerint emeltetnék 
még az épületek föntartási költsége 2880, 
az utcák és terek fönlartása 1000, a gaz­
dasági kiadások tétele 380, az előre nem 
láthatóké pedig 3000 koronával. Tehát 
teli marékkai akarja ezek szerint a t. 
elöljáróság szórni a pénzt, hogy megint 
százpereentes községi pótadónk legyen ?

No ebből nem lesz semmi. Ezt a költ­
ségvetést első sorban is le kellett volna 
tárgyaltaim a város közjüvedelmeinek sza­
porítása tárgyában kiküldött bizottsággal, 
hogy ez a túimerész költségelőirányzat 
megrostálva és kitisztítva kerülhetett volna 
a közgyűlés elé. De ha mar ez nem 
történt meg, a közgyűlésnek a kötelessége 
szigorú es igazságos bírálat tárgyává 
tenni, hogy megóvassanak az adófizető 
közönség érdekei; mert az adófizető kö­
zönség nem birkanyáj, hogy a tisztvise­
lők csak úgy kényük-kedvük bánjanak 
cl vele. Vagy talán azt képzeli az elöl­
járóság, hogy ha sokat kér a közgyűlés­
től, majd többet bocsát a rendelkezésére?

No ezúttal legyen takarékos a közgyű­
lés egesz a fukarságig, mert a közel jövő 
nehéz napokkal fenyeget.

Egy röpirat. I. Tóth István megvebizott- 
sági tag úr, városunk érdemes függetlenségi 
polgára, kot nyomatott ívre terjedő röpiratot 
bocsátolt ki e napokban, melyben több rend­
beli hasznos indítványt terjeszt elő varmegyénk 
törvényhatósági bizottságának it büntető tör- 
vénvküiivv módosítása, a községi takarékpénz­
tárak- létusi lese. a logvaszlasi adó es dohány 
monopólium eltörlése, a magyar csend'írségncl 
a lékcte-'itrga zsinórzat es kardbojt s valamint 
a tisztviselők választói jogának es az összes 
biztositó társaságok megszüntetése tárgyában. 
Ezeken kívül van még egy nyolcadik indítvány­
tétele is, mely talán valamennyi közt a legfon­
tosabb. hogy t. i. a honalapító Árpád vezet- 
halálának ezer éves emlékére, országos költsé­
gen szereztessék meg, ha kell kisajátítás utján, 
a SO ezer holdas Pallavicini birtok Csongrád- 
megvében és a mai Pusztaszer helyen varos 
alapittassék. A röpirattal jövő számunkban tü­
zetesen foglalkozunk : de ez utolsó pont, hogy 
t. i. Pusztaszer helyén Árpád fejedelem nevét 

' viselő varos létesít tessék, a honfoglalás ezer 
eves n;iigv műve emlékének megörökítésére, 
különös figyelmet erdeivel. mert az amerikai 
magyarok e tekintetben megelőztek bennünket, 
kik már 1890-ban, létesítettek az Egyesült Álla­
mok l.ouisiána államának l.ivinstonu nevű me­
gyéjében „Árpádhon“ nevezet alatt magyar te-
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lepel, mely elnevezést magáévá telte az ottani 
benszülött lakosság is. 'Szégyen lenne tehát, ha 
ezen ősi haza magyarsága le hagyná magát 
főzetni az új világ magyarjai által. Épp azért 
az idő és körülmények sürgetik, hogy a felve­
tett nagy fontosságú indítványt megszívleljék 
és magukévá tegyék a törvényhatósági bizott­
ság tagjai.

Szerény interpelláció.
A tavasszal már hire járt, hogy mivel a köz- 

igazgatási bíróság döntött ama kérdés érdemé­
ben, hogy a helybeli rom. kath. kántorállomás 
betöltésénél kiket illet meg a választás joga, 
még a nyár folyamán be fog töltetni az évek 
sora óta függőben levő állomás.

Hire járt annak is, hogy mivel úgy az egy­
házi felsőbbség, mint a polgári hatóságok a 
képviselő testület kath. tagjainak Ítélték" oda 
ezen választás jogát, az egyházi elöljáróság 
sürgősen értekezletre fogja ezeket összehívni, 
hogy velük együttesen megállapítsa a választás 
módozatait.

Sőt bizonyos szerény határok közt, a kor­
teskedés is megindult, családi érdekekből, a he­
lyettes kántor javára. E lap hasábjain pedig 
cikk jelent meg az iránt, hogy a választás min­
den esetre úgy ejtessék meg, hogy akárki lesz 
is a megválasztott kántor, állását még az őszi 
szántásvetés előtt elfoglalhassa.

Mikor aztán a kath. közönség érdeklődése 
igy minden oldalról felköltetett az ügy érdeme 
iránt, akkor az intéző körök szépen meglapultak 
és elhallgattak a kérdés megoldása felől, mintha 
azt akarnák próbára tenni, hátha feledésbe megy 
a dolog és akkor érvényben maradhatnak az 
emberi kor legvégső határáig a mai ideiglenes 
állapotok.

Hát kérem szépen, ez hiába való reménység, 
ez a kérdés nem alhat el, ki kell azt tűzni 
sürgősen a napirendre és meg kell oldani jobbra, 
vagy balra 1 -szőr mert az egyházi törvény ezt 1 
rendeli, 2-szor pedig mert a kath. közönség ér­
deke ezt követeli.

Az egyházi törvények ugyanis azt rendelik, 
hogy minden üresedésbe jutott egyházi állás 
nyilvános pályázat utján töltendő be, tehát ki­
vételt a csongrádi kántorság sem képezhet. Ez 
az állás pedig megüresedett még .Sóhlya Antal 
halálával jog és tény szerint. Betöltését késlel­
tette azonban azon tény, hogy vita tárgyává 
tétetett, kiket illet meg a választás joga ?

Az egyházmegye főpásztora, amennyiben 
Csongradon nincsen szervezett kath. hitközség, 
a régi gyakorlat alapján akként intézkedett, 
hogy a kath. kántort a közgyűlés kath. tagjai 
válasszak. Mások c jogot a nem kath. vallásit 
képviselőkre is ki akarták terjeszteni azért, mert 
Sóhlya Antalra vclctlenségből, vagy elnézésből 
egy izraelita képviselő is leszavazott.

Ameddig e vitas kérdés nem volt végérvé­
nyesen eldöntve, volt törvényes jogcím az állo­
más betöltésének függőben hagyására. De ma, 
mikor e kérdés cl van döntve, e jogcím meg­
szűnt. Az egyházi elöljáróság tehát törvénytelen 
állapotokat tart fenn akkor, mikor a jog es tény 
szerint üresedésben levő kántori állomás betöl­
tése iránt nem intézkedik. Erre pedig nincs 
joga.

De szüksége sem forog fenn annak, hogy 
ezen törvénytelen állapotok a csongrádi kath. 
egyházban állandósittassanak. Mert a közérdek­
nek a személyi es családi érdek nem prejudi- 
kálhat. Mar pedig az közismert tény Csongrá- 
don, hogy gazdátlan állapotban van a csongrádi 
kath. kántorság. A helyettes kántor ugyanis az 
év nagy részét kecskeméti szőlőjében tölti. Ide­
haza pedig a kántori teendőket jól-rosszul se­
gédjére bízza. Sőt ha itthon van is, azon a 
címen, hogy gégebajban szenved, kivonja magát 
a kántori teendők teljesítése alól. Mit, úgy lát- 
‘ zik, szó nélkül tűr az egyházi elöljáróság.

így aztán cifra összevisszaságban mennek a 
kántori teendők. Hogy többet ne említsek, a 
temetéseknél már kiment divatból a „Ve ni te 
exultemus" és Laudato pueri" előirt egyházi 
zsoltárok éneklése. A kántor urak azt se latinul, 
se magyarul nem végzik, hanem clkurjantják I 
belőle az első szavakat, aztán mindjárt jön a 
„Requiem aetcrnarn" meg a „Gloria Patti“, hogy 
annál több idő jusson a búcsúztatókra.

Ezekkel a búcsúztatókkal is rosszul vagyunk. 
Nincs azoknak semmi szabott ára, hanem min­
den a kántor urak élelmességétől függ, kit hogy 
megtudnak nyomorítani. Így aztán akárhányszor 
megtörténik, hogy a három papos temetéseknél, 
amig a három pap a templommal együtt kap 
harminchat koronát: addig a kántor egymaga 
búcsúztatás címen ötven-hatvan koronát vág 
zsebre.

Néhány év előtt a nagytemplomi harangozol 
agyon rendszabályozták, mert volt körülbelül 
évi kétezer korona jövedelme, melyből azonban 
neki segédeket es ministránsokat is kellett űzetni, 
a harangozás, misék és temetkezések miatt és 
ma épen hogy csak nyomorog ezekkel a ter­
hekkel a meghagyott ezer koronából. Hanem 
azt nem látja meg senki, hogy mit művel a 
kántor a búcsúztatók körül ? Tehát itt is betel­
jesedett, hogy a kis bűnösöket felaggatják, a 
nagyokat meg futni hagyják.

E visszás állapotok tehát igy nem marad­
hatnak. Ezeket rendezni kell a kántorállomás 
szabályszerű betöltése és új kántor szerződtetése 
által.

E lapokra nézve mindegy akárki lesz a kán­
tor. Legyen a mostani helyettes, ha őt óhajtja 
és akarja a választó közönség. Csakhogy akkor 
legyen kántor, ne pedig vincellér, mert a kán­
torság van olyan fontos hivatal, hogy a meg­
választott kántor azt személyesen tartozzék 
ellátni.

Mivel azonban a sajtónak, mint a nyilvános­
ság őrének, nincs módjában az egyházi elöl­
járóságnak a kántorság betöltése iránt táplált 
szándékáról tudomást szerezni, e téren kény­
telen azon szerény interpellációt föltenni, hogy 
a neki legcélszerűbbnek tetsző módon tájékoz­
tassa városunk kath. közönségét aziránt, hogy 
mi lesz már az üresedésben levő kántori állás 
betöltésével r Mert azt itt sem hinni, sem fölté­
telezni nem akarja senki, hogy e halogatással 
jogosulatlan családi érdekek pártfogolása és kel­
lemetlenségek f ölidézése célozta tik.

HÍREK.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Menus Zsófia oki. tanítónőt a helybeli 
belterületi és Tary János oki. tanítót a külterü­
leti áll. elemi iskolákhoz kinevezte. Faragó János 
külterületi tanítót pedig a belterületi elemi isko­
lákhoz helyezte át.

Görög-keleti magyar egyház. Ismeretes az 
az akció, melyet dr. Cicatricis Lajos alispán 
megindított a görög-keleti magyar egyház léte­
sítése érdekében s amely akciónak egyik leg­
nevezetesebb mozzanata legutóbb az volt, hogy 
a vármegyegyűlés az alispán indítványára elha­
tározta, hogy ez irányban felír a törvényhozás­
hoz. Ugv látszik más törvényhatóság is szük­
ségesnek látta Csongrádmegve példáját követni,

I mert Som ogy várni egye legutóbbi közgyűlésén 
tárgyalta a görög-keleti magyar nemzeti egyház 
szervezésének Hémer Zsigmond által felvetett 

! kérdését s egyhangú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy annak megvalósítása érdekében szintén felír.

Csépa. Schogysem akarnak a jó csépaiak 
belenyugodni abba az eljövendő változhatatlanba, 
hogy a Tisza-Körüszugi ármentesitő és belviz- 
szabályozó társulat székhelye Csongrád lesz. 
Hogy lesz - az bizonyos. Hogy azt ilyen 
komolyan állítjuk, abban leli magyarázatát : mert 
minden körülmény, mely sejtetni engedi a jó 
csépaiakkal c kérdésben Csongrád győzelmét, 
vörösposztó számba megy. Nekünk pedig ez 
igen mulatságos. Mulatunk a csépai atyafiakon 
különösen azért, mert bár belátják, hogy meny­
nyire nyert ügye van Csongrádnak, mégis meg­
feszített erővel azon dolgoznak, hogy az ő 
érdekeik érvényesüljön. Hát abból nem lesz 
semmi sem. Legkevésbé lehet akkor, ha a 
csongrádi műveletek egyes részleteit, mondhatni, 
gúny tárgyává teszik. Ilyen a múltkori községi 
közgyűlés határozata is, melynek értelmében 
részünkről felírtak a miniszterhez, hogy a Ti­
sza-Köröszugi árm. társulat székhelye csakis 
Csongrád lehet, azért, mivel a tervbe vett fúzió 
esetén hiába kőkénének Csépán székházra. Biz 
ez szent igaz. Csöngrádon nem kell építeni ; a 
községi közgyűlés ajánlott fel ingyen irodai he­
lyiségeket. így hisszük, hogy a csépaiak is be­
látják, miszerint igazunk megvédésével az ösz- 
szes ártéri birtokosok érdekeit képviseljük, mikor 
a székhelykérdésbe.’ is az olcsóbb s követkéz

»lényeiben kevesebb teherrel járó ügy mellett 
harcolunk.

Gyermekvédők gyűlése. A csongrádi gyer­
mekvédő telepbizottság ma d. u. 4 órakor a 
községháza tanácstermében gyűlést tart. Tárgy; 
a kitelepített gyermekeknek kerületekbe leendő 
beosztása és a felügyelettel megbízandó női és 
férfi tagok kijelölése.

Emelkedik a must ára. Az idei év ter­
mése mint látszik, majdnem mindenben mö­
götte marad a múlt évinek. Nemcsak a búza­
termés mondható gyengének, de mint most 
már látjuk, a szőlő is követi példáját Az egész 
országban oly gyenge szőlőtermés várható, 
amely sajnos, nemcsak a szőlőbirtokosokat lepte 
meg, hanem a kereskedőket is. Az utóbbiak 
puhatolóznak, kutatnak, de az eredmény arról 
győzte meg őket, hogy jó lesz nagyobb ár 
mellett idejében biztosítani a szükséges össze­
vásárolandó bormennyiséget, mert megeshet 
könnyen, hogy később semennyiért sem kap 
ható. Így a nagy szőlőbirtokosok közül l.ud 
rovai Tóth Istvánt is megkeresték árajánlatok­
kal, amelyeket azért ismertetünk, hogy a termelő 
közönség már most, előre tudja magát mihez 
tartani. A múlt hét végén a must hektóját üti 
korona öO fillérért kérte egy pancsovai nagy- 
kereskedő, még most e héten egy budapesti 
cég 30 koronát igéit szüreteléskor rögtöni át­
vétellel . A piaci ár következésképp 30 korona 
nál is nagyobb lesz. Ugyancsak Ludrovai Tóth 
István alapította meg a csongrádi csemegeszőlő 
jóhirét, amelynek megvételére mind több és 
több kereskedő látogat el Csongrádra. Ludrovai 
Tóth Istvántól már egy hét óta szállítják Né­
metországba és ma már javába fogyasztják 
Berlinben a csongrádi édes, ropogós csemege­
szőlőket. A kereskedő jó árt fizetett érte, min­
ként 30 koronát. A pakolást német nőkkel 
végezteti és a vasúthoz való szállítás is az övé. 
De saját bevallása szerint tulajdonukat képező 
berlini elárusító helyükön, a csongrádi szőlő 
kilóját egy koronáért árusítják. Kérdjük : ezt 
nem tehetnék meg maguk a csongrádiak is ?

Kidobott milliók. A Kürös-Tisza-Maros 
ármentesitő és belvizszabályozú társulat ez. év­
ben az összes töltéseket megerősítette. Nem is 
volna ez eilen kifogásuk az. érdekelteknek, de 
mivel a töltés magasítást úgyszólván mindenütt 
iszapból és fulóhomokból csinálták", nagy az 
elégedetlenség. Mióta tíz erősítési munkák befe­
jeztettek, csak egy párszor volt számottevő eső 
és már ez úgy elrombolta a töltéseket, hogy a 
szakértői vélemény az: ha minden eső annyit 
rombol a töltéseken, mint az eddigiek, akkor 
egy év leforgása alatt alig marad valami a 
töltéserősítés munkálataiból. Az erősítési mun­
kálatokra milliókat dobtak ki. Soká, nagyon 
soká fogja az érdekelt közönség e milliókat ki­
izzadni. A társulat már nagyon szabadon, úgy­
szólván minden felelősség nélkül gazdálkodik 

• és a társulat igazgatóságában senkt sem védi 
! az érdekeltek érdekéit. Ezért az összes helyi­

csoportok szervezkednek és mi is felhívjuk a 
csongrádi mentettréti birtokosokat, hogy irat- 
kozzonak össze és egy oly embert bízzanak 
meg képviseletükkel, aki az érdekeiket megtudja 
védeni a többi csoportok képviselőivel egye­
temben.

— Aprójószaj tenyésztés az utcán. Úgy
tudjuk, hogy van Csongrádnak szabályrendelete, 
mely eltiltja a község belterületén az apró jó­
szág tenyésztést az utcán. S ennek dacára még 
most is, de egész nyáron át kacsáktól, libáktól 
hemzsegett az ártézi kút lefolyásának vize. Es 
nincs Csongrádon hatóság, aki érvényt szerezne 
a szabályrendeletnek, hogy ezzel az egészség- 
ügyi szabályok elemei betartassanak.

A vasárnapi pálinkamérés betiltása. A 
pénzügyminiszter terjedelmes memorandumot 
dolgozott ki, amelyben a piálinkamérések vas tr­
és ünnepnapokon való nyitvatartását kívánja 
korlátozni. A pénzügyminiszter a memorandum­
ban nagyfontosságú és mélyreható elveket han­
goztat s hajlandónak mutatkozik arra, liogv az 
égetett szesz kimérése vasárnapokon és nagyobb 
ünnepek mindkét napján délelőtt 10 órától 
kezdve egész napra beszüntettessék, inig a kö­
zönséges pálinka kimérése ezen napokon telje 
sen citiltassék. Abba is haj múló a miniszter 
belemenni, hogy ezúttal az italmérési engedé­
lyek kiadásánál olyan megszorító rendelkezések 
léptettessenck életbe, hogy' a kihágások dolgá­
ban visszaeső (Ízletesektől elvon,avcék az euge-
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dély. A pénzügyminiszter hivatkozik arra, hogy 
:i közhangulat nyomásának engedve, határozta 
el magát a tervezett reformok életbeléptetésére, 
mert a vidéki törvényhatóságoktól egyre sűrűb­
ben érkeznek ez irányban a föliratok.

_ A Bozótelep. A csongrádi keresztény gőzmalom kö­
zelében fekvő Hozóleteprc már annyian jelentkeztek, hogy ; 
,„a délelőtt 9 órakor Galambos! István l'élegyházi-ut 32. j 
számú házánál a szerződések aláírása megkezdődik a vevők 1 
között, miután a házhelyek felmérettek Vary Antal mérnök ! 
áltál s a kiosztás már ma megkezdődik. Mihelyt a szerző- j 
léseit aláírattak, azonnal megkezdi Hozó Mihály az artézi i

1 át fúrását, hogy a vályogverés annál gyorsabban és j
könnyebben menjen. j

— Hajójáratok megszüntetése. A Magyar í 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság í 
közhírré teszi, hogy a személyszállítással össze- ; 
kötött menetrendül telierjáratait a Tiszán, Szol­
nok és Csongrád között kis viz miatt, augusz­
tus 22-től további intézkedésig ideiglenesen meg­
szüntette.

A Tisza-köröszugi ármentesitő és helviz- 
szabályozó társulat ez évben április hó 5-től 
május hó 25-ig, vagyis 50 napig védekezett az 
árvíz ellen. A védekezés ideje alatt 233 munkás 
dolgozott. A munkabér az állandó munkásoknál 
12- -14 korona heti, a napszámosoknál pedig
2 _2'50 korona volt. Védekezés címén összesen
8945 korona 43 fillért fizetett ki a társulat, 
miből átlag minden egy kilométer gáttestre 308 
korona 4(i fillér esik. Ez összegben hentfog- 
laltatik az előirt védanyag beszerzése is, mely 
ez évben 1725 korona 63 Iliiért tett ki. Elő- ! 
irányozva a f. évi költségvetésben védekezésre 
csak 7220 korona volt, az előállott 1725 kor. j 
43 fillér hiányt azonban módjában állott a tár­
sulatnak az árvédelmi tartaléktőke felszaporodott j 
kamataiból pótolni; 20.000 korona ugyanis a 
társulatnak alapszabályszerűleg megállapított 
árvédelmi tartaléktőkéje, mely összeg kamatai­
val 33,689 korona 59 fillére szaporodott. A 
költségtöbblet fedezékéről tehát nem lesz szük­
séges pótkivetés utján gondoskodni.

— Aki kilóra veszi a lovat. A tegnapi állat- 
vásárban Lovas János márnái réti gazdálkodó 
alkudott Gulyás Ábellel 2 csikóra. Gulyás a 
csikókat 240 koronáért adta volna, Lovas azon­
ban annyit nem volt hajlandó értők adni, 
hanem egy ajánlatot tett Gulyásnak, melyszerint 
a csikók kilóját megveszi 1 kor. 40 fillérért. 
Így aztán megmérették a csikókat, s esett értük 
súlyra 440 korona. Lám, ha Lovas újságot ol­
vasna, abból olvashatta volna, hogy milyen 
áron mérik a lóluist Pesten, s nem csapódott 
volna Így be a vásárlással.

Cseregyermek. Azon szülők, kik a jövő 
tanévben gyermekeiket a német nyelv elsajátí­
tása végett cserébe adni óhajtják, forduljonak 
eziránt Szabados József takarékpénztári pénz­
tárnok úrhoz, vagy pedig Hozó és Justin könyv­
kereskedőkhöz.

Dankócska. Szlávik János családias ven­
déglőjét a szőke fiatal ember, Dankócska, nél­
kül ifiig lehetett elképzelni. A vendéglőben 
Dankócska legjobb tisztét a friss csapolású sör 
és magyarosan készített zónák kihordása képezte. 
F. hó 21-én d. u. azonban Dankócska, az 
ábrándos szőke fiú, gondolt egyet, kiment a 
györfösbe cs egyszer, mellbe, egyszer pedig 
halántékon lőtte magát. Aztán elbukott. Nem 
halt meg, az arrajárók hozták haza kocsin. 
Azóta súlyos betegen fekszik s ha a hagyomá­
nyos „kilences" szerencséje cl nem hagyja, 
még fel is épül a magaokozta betegségből. 
Amit is szívből kívánunk.

A szentesi m. kir. állami főgimnáziumba 
járó tanulók szives figyelmébe ajánljuk Unter­
minier Ernő szentesi „Diák Otthon" könyvke­
reskedését. Nevezett könyvkereskedésnek már 
megjelent a jövő tanévre szóló tankönyvjegy­
zéke. Határozottan olcsóbb bármely fővárosi 
vagy vidéki antiquárius árjegyzékénél; tessék 
összehasonlítani Unterminier árjegyzéket akár­
melyik tóvárosi antiquárius árlapjaival és rögtön 
meggyőződik, hogy Untermüller árjegyzéke 
10 iö százalékkal olcsóbb. Ezen árjegyzéket 
Unterminier könyvkereskedése bárkinek szívesen 
megküldi. Tessék egy levelező-lapon kérni. Vi­
dékről jövő tanulók elhelyezését készséggel és 
ingyen küzvetiti.

Zsebmetszés. Kádár Bnlázsnc szarvas­
utcai lakos tegnap reggel a tkpúnztárba igye­
kezett egy kis törlesztés irányában. Mivel azon­
ban ott még nem talált sonkit sem, asszonyi 
k'vúnosiságú! kielégítendő, kiment a tytikpi.icra,

ahol a törlesztésre szánt 44 koronát a zsebéből | 
kiemelték. A tettes persze nem került meg.

.......  i
Közönség köréből.

K rovatban közlöttokórt nem vállal felelősségűt sem a szer­
kesztőség, sem a kiadóhivatal.

ízlés dolga.
A közélet sok ferdesége es kinövése között 

a sajtó dekadenciája kirívó. A sajtó kulturté- 
nyezö lévén, intellektuális, etikai, Ízlésbeli neve- j 
lőnek kell lenni. Tényekkel bizonyítható be , 
azonban, hogy a fővárosi sajtó 800ni-a előtt leg­
főbb szempont az üzlet, missziójával ellentétben j 
nem épit, hanem rombol. S mi sem termesze- I 
tesebb, hogy amint az öregek fütyülnek - mu- 
tatis mutandis úgy táncolnak a fiatalok. A j 
korrupt sajtó talmi értékű dicsőségét megiri- j 
gyelte a boldog vidék is és ugyancsak iparkodik, | 
hogy tanítómesterének mögötte ne maradjon és j 
reá szégyent ne hozzon. i

Legutóbb is Hegyi urat támadó cikkekben 1 
sok mindenféle epithetonon kívül „csukásának ! 
titulálják. Nem Hegyi urat védem ; azt megteszi 
ő; hanem a ruhát, amit visel.

Eltekintve attól, hogy a „csuhá“-nak címzett 
taláris előkelő ruha, — szellemi szegénységre 
vall az, ha eszmék tisztázásában igazi érvek, 
meggyőző elvek inkulkálása helyett magát a 
személyt vagy hivatalával járó jelvényt bees- 
tnérlik.

Ha iskolázatlan ember saját neve alatt meg­
jelent idegen szellemi termékben esetleg jogos 
védelmében másokat sértő terrénumra csap át: 
habeat sibi. De iskolázott, ha nem is tanult 
ember kezébe nem illő a vasvilla.

Tessék elhinni, uraim, van a „csuha" vise­
lőknek annyi kvalifikációjuk és szellemi erejük, 
hogy egyházi ruhájukat méltatlanul ért támadá­
sokkal szemben kellő retorzióval éljenek. Úri 
harcmodort, nemes tónust kérünk! Igen: tónust!

H. L.

TAN ÜGY.
Értesítés az 1907 908. iskolai évre.

A csongrádi m. kir. áll. polgári leányisko­
lába a tanulók beírása szeptember 1-től óig, 
az iskola igazgatói hivatalában, naponként d. e. 
8 12 óráig történik. A beíráshoz mindegyik
növendék személyesen, szülőjének vagy gyám­
jának, vagy ezek helyettesének kíséretében tar­
tozik megjelenni, amidőn előző tanévi iskolai 
bizonyítványát, keresztlevelét, továbbá ujraoltási 
bizonyítványát bemutatja.

A polgári leányiskola I-ső osztályába azok 
a növendékek vehetők fel, akik életüknek 9-ik 
évét már betöltötték, az elemi iskola l\ -ik osz­
tályát kellő sikerrel végezték", vagy ebbeli is­
mereteikről felvételi vizsgálatot tesznek.

Felsőbb osztályokba azok a tanulók léphct- 
hetnek, kik valamely hazai megfelelő intézet 
előző osztályát legalább elégséges eredménnyel 
végezték s erről bizonyítványt mutatnak lel. 
Az elemi iskola V-ik és Vl-ik osztályát jo si­
kerrel végzett tanuk) átléphet a polgári leány­
iskola Ilik, illetőleg lll-ik osztályába, ha a 
tantervi különbözeiből sikeres vizsgálatot tesz.

Tandíj egész évre 10 korona, melynek telét 
behatáskor, a másik lelet tebruár hónapban 
kell az iskola pénztárába befizetni.

Minden tanulóra kötelező a beírás alkalmá­
val 2 korona felvételi dij lefizetése. E díj fize­
tése alól felmentésnek nincs helye.

Szegénysovsú szülők jó magaviseletül és 
szorgalmas leányai tandíjmentességért folyamod­
hatnak. A tandíjmentességért folyamodó szülők 
kérvényeiket Scossa Dezső kir. tanácsos, tan­
felügyelő úrhoz címezve, az előző évi iskolai 
bizonyítvánnyal felszerelve, beírás alkalmával 
az igazgatóságnál nyújtsak be.

Csongrádon, 1907. augusztus hó.
Az igazgatóság.

I
Szerkesztői üzenetek.

Perjámos. Sajnálatunkra olyan számot, mely- 
ban a csongrádi áll. púig. fiúiskola 1906- -907. 

i tanévi értesítője ismertetve lett volna, nem küld­
hetünk, miután it lefolyt tanévről kiadott érte­
sítőt az iskola igazgatósága ismertetés végett 

1 lapunknak nem küldte meg. Mint haltjuk, a c..,

mert az igazgatóság áltál rendelt 490 példám 
helyett a készítést végző nyomda csak 349 
példányt szállított s Így nem volt elegeiül . 
mennyiség a szél küldésre, másrészt meg ízen, 
mert ezek is annyira telve vannak sajtóhibák 
kai, hogy az igazgatóság restclte azt bírálati 
példányul megküldeni. Antit ugyan elég hely­
telenül tett, mert ebben a tekintetben a mull 
évi értesítő i.-, kritikán aluli volt es még sem 
dőlt össze a világ.

A politika napraforgói Csongrádon. névtelenül 
beküldött cikkel nem közöljük. Legjobb az ilyet, 
alkalomadtán, felolvasni.

Kiadók cs laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

hozó es Justin könyvnyomdáin.

Községi hirdetmények.
Csongrád községben a községi tégla-járdák 

és átereszek fokozatos kiépítése zárt ajánlati 
verseny utján 1907 évi október 1-től számított 
3 évre vállalatba adatik. A zárt ajánlatok 300 
korona bánatpénzzel szeptember hó 10-éig adan­
dók be a községi elöljárósághoz. Az árlejtési 
feltételek Kovács Elemér II. jegyzőnél a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Felhivatik az adófizeti) közönség, hogy a lolyó 
Hl. negyedévi állami, községi, útadó, ármen­
tesitő társulati tartozásuknak esedékes részét, 
nemkülönben az ezen adónemekből még a 
múlt évről fonálló hátralékot 8 nap ni; tt a 
községi pénztárban befizesse, mert különben a 

! a késedelmes fizetők ellen végrehajtás fog al­
kalmaztatni.

Csongrád község tulajdonát képező Szarka 
szigeten termett s kosárfonásra i s alkalmas 
fűzfasuhák a helyszínén 1907. év augusztus 

. hó 28-án (szerdán! délelőtt 8 órakor fognak 
apróbb részletekben nyilvános árverésen eladatni.
IJ gvnr.akkor fog ezen sziget legeltetési joga 
1907. év szeptember hó 2-tól 1907. ev novem­
ber hó 30-áig nyilvános árlejtésen haszonbérbe 

1 kiadatni.

Kiadó lakások.
Oláh Istvánnak a városháza melletti újonnan 

épült emeletes házánál lak isok vannak kiadók. 
Úgymint: Az emeleten egy három szobás lakás 
a hozzátartozó erkéllyel és mellékhelyiségekkel 

: 240 koronáért. Egy két szobás lakás hozzátar­
tozó helyiségekkel 200 koronáért, esetleg az 
egész emelet egy család részére 400 koronáéit, 
vagy ha igv bérlő nem akad, úgy egy két szo- 

1 bás lakásokra felosztva is kiadó, előnyös bér- 
í összegért. S végül egy 30 méter hosszú s .»
I méter széles pince szintén előnyös bérösszegért.

Eladó szőlő.
Vadász Károlynak az uraság útján lévő v illa­

szerű épülettel ellátott szőlője, terméssel együtt, 
eladó. Értekezni lehet eladóval Félegyházi-út 
12. szám alatt.

Ház és márnái rétföld eladás.
Major Istvánnak a Molnár-utcában lévő 11. sz. 

háza eladó. A ház áll I szoba, 2 honyha, 1 
nagykamra cs pincéből, gazdasági melléképü­
letekkel es udvarán szőllős kerttel. A mamai 
rólben pedig 18 es lél hold jó szántó löldje, 
mely szőlőnek is igen alkalmas talaj, (a hullám 
téren ez a legmagasabb rész a halaiban), akár 
cgytagban, akár holdanként is, eladó. A venni 

j szándékozók, az ára felöl ünnepnapokon érte­
kezhetnek a tulajdonossal a házánál, köznapon 
pedig Gyovai István állami tanító úrnál, Szt. 
i lyurgy-útcai lakásán.

Kiadó lakás.
A Csongrád városi takarékpénztár < "seniegi- 

; féle bérházában egy I szobából es hozzávaló 
mellékhelyiségekből álló Úri lakás, bármely nap­
tól kezdve kiadó. A feltételek megtudhatók a 
takarék lm alakiban.
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Aki finom és jó bútort 
akar, az forduljon

w| 
w 
víz
w 
w
VÍZ 
VÍZ 
VÍZ 
VÍZ 
VÍZ 
VÍZ

Rajzokkal és árajánlatokkal 
inni készséggel szolgál. i~~~i

ooogcdöooooo

Házhelyek.
Bozó Mihálynak a keltőshalmi dűlőben 
fekvő S3 hold földjéből 50 hold, házhe­
lyeknek parcellázva eladó. Jelentkezők 
bővebb felvilágosítást kapnak : Galambosi 

Istvánnál (Kossuth-út 34. szám

<1/
víz
<(/

BORBÁS IMRE

épület- és miibútor asztaloshoz

víz
VÍZ

Úri-utca 14. szám. uí

víz
Víz

VÍZ
<iz

Készít: modern és régibb
divaté háló, ebédlő, szalon

víz stb. bútorokat, valamint
<íz épület- és boltberendezést.

0Üj reggeli lap I

AKIRE
Ezen a cimen

új polítihai napilap
indul Budapesten. melynek első száma

augusztus hó 28-án jelenik meg!

Ä HÍR reggeli lap
Budapesten hajnalban j lenik m g és 
az első n ggeli vonatokkal indul vide .re.

Szerkeszti: BRÄUN SÁNDOR.
Kiadja a NAP ujsagvállalat.

Programmja: 1848.
Iliit. Au*- / ti ,.i t iien. H..V . _
politika vlivn inle/meny. ilvn.t mh.-rv- 1_§
then, céljaiban. . i.< zeihen vt yar.int.

Magyar hadsereg ! Külön vám ! Nem- Q 
zeti bank! Magyar műveltség I Alta-

lános titkos választói jog! U
Zsurnalisztikái e-zkozci. terrásai a Jj
legfényesebbek. Munkatársai a ma- 
gyár újságírás kiválóságai A HÍR jjj
tormára, szinte, tartalomra egvsz.cn 
új. Hi ven fog benne tükröződni a 
m.i:\ar közönség érzelemvilága.
A HÍR í< i-x kiállításban ie|i
reggflv id- int 1 <> _M oldal terjvdc- II

lembui a
legolcsóbb is. Mesésen olcsó! 0
Egy szám ara n \.rn\rAr Q
Budapesten es vidéken 1X1 Cljüdi ,

tehát ■’> la arra! "!v*-obb az összes U
legyek lapoknál.

Előfizetési ára : U

l'-v.csz lviü 8 forint Ilii komim) II
tv' úvi'l' ... -I fount (8 korona) 52
NVpycd ■v:... ‘1 ioiinl il korona)
l-fty hónapra . TO krajcár (1 K 40 f) W

Mutateany.czáinokiit cctyczcrü leve- Sí
le/', lapon törten., kiváncápra, az 52
aURllcztm, 28-án megjeleni első fi

szánttól kezdve liigiön küld W
A HÍR kiad ÓMI YRTALR 0

Budapest, Rökh Ssilárd-cits?. 9.

QOOi£0£3fo3í3ööG*0

Úri szabóüzlet.
Von szerencsém a n, ú. közönségei értesíteni, 

hogy l.'songt'iufon, Csotncgi Karoly-utv.-i lő. sz. 
i alatt

úri szabóüzletet
nyitottam, hol l'crlii uhukat műi tek után, a leg­
újabb divat szerint, olcsó árakért készítek el.

A legújabb szövet mintákkal mindenkor szol­
gálok.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő 
alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást 
a legjobban, pontosan és gyorsan teljesíthetek, j

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, j 
vagyok teljes tisztelettel

Palásti János
úri szabó.

OOOOOOOOOOOOOOOOO
Eladó föld.

I >zv.
levél

( sues .-sandorne sxeievenyi határban 
kishold földje, a rajta levő tanyaépü- 

lettel együtt, örökáron eladó, vagy haszonbérbe 
kiadó. Krtekexni lehet a helyszínén.

oooocoooooooooooo

Italárak
kihordásra:
Csongrádi borok:

Kadarka 1-ső rendű 
Kövidinka fehér (saját 

termés I.....................
Ugyanezek kimérve li­
terenként 2 krral ol­
csóbban számíttatnak.

Pálinkák:
(Londonban aranyéremmel és 

díszoklevéllel kitüntetve)

Auslünder-féle arató pá­
linka (Törv. védve.) 

Törköly pálinka . . .
Seprű pálinka . . .
Szilva pálinka . . .
Barack pálinka .

Sörök:
l-ső rendű kőbányai ki­

rály sör, nagy üveg 
Barát maláta sör, nagy 

üveg . . . . ,
Barát maláta sör, kis

üveg.....................
Dupla maláta tápsör .

1< r l j C r
1 1-es palack lit. ként

1 5 10
zott íi1,!"

ü V c g hordu

V é t c 1 n 1

,T2 30 28 2U 20

:il"i 34 32 30 24

<)( > ! 
100 
100 
I Ot)
120

58 
1)0 
00 
!)() 

I 10

öli! 

80 1 
.80' 
80 j 

100

•=

lo \:

18 n

11

15

Ausländer Jenőnél Csongrádon.

Legjobb 
szépitöszer! 

Hiiigyek 
reszere 

nélkiilözhe- 
tetlen!

A szépség
elérésére, tökéletcsitessre es 
fentartására legkitűnőbb és 

legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmat­

lan, zsírmentes készítmény a

Földes-
fele MARGIT-CREME

F.zen világhírű arckenőcs eltávolít szép­
től, májfoltot, pattanást, mitcssert és más 
minden bőrbajt, ráncokat, himlőhelyeket 
is, az arcot simává és üdévé teszi. Ára : 
kis tégely 1 korona, nagy korona. Margit 
hölgypor Ci-léle színben) 1.20 korona, 
Margit szappan 70 lillér, Margit fogpép

I korona.1 korona, Margit areviz
Rostái utánvétellel vagy a pénz elő­
zetes beküldésé után küldi n készítő

Földes Kelemen gyógyszerész Arad.
Főraktár Csongrádon Balkáltyi La­
jos. Barna Henrik és Wiesner Lajos 

Cyößyszercsrciknel.

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású. 
Törv. vedve. 
Óvaííodjimk 

utánzatoktól!

TAKÁCS-féle GYOMORSÓ
egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 
3 korona. Nagy j ivedclem marad a gazda kezében,
ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt estik a

BAROMFI -TINKTURA
használata által éri el. ára 99 fillér. Kik SÖmÖrbtijhan 

szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant
amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben. 

Ara 1 korona 20 fillér.

Takács István „Mátyás Király1, gyógytár
CINKOTA (Bud.-pest mellet).

A NAP
A magyar újságírás szenzációja, Magyarország 
legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: Braun Sándor.
Politikai főiminkatársai: Bróíly Sándor. 

Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal.
A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája 
és a U7-es politika kérlelhetetlen üldözője.

A NAP már kora reggel 
megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap,

de a legolcsóbb is.
Egy szám ára 2 krajcár.

iílölizetés : negyedévre 4 korona, egv hónapra 
1 korona 40 lillér.

Mutatványszámot készséggel küld :
A NAP kiadóhivatala Budapest Vili. kér.. 

Rökk Szilárd-utca 9. sz.

ooooooooooooooooo
Minden utánzat és utánnyomás tilos!

Thierry-féie balzsam
egyedül valódi csakis a zöld apáca védjeggyel TÖfV. védve.

Régi jó hírnevű, felülmúlhatatlan 
szer emésztési zavaroknál, gyomor- 
bajuknál, kólika, hurut, meÚbnjok, 
influenza, különösen a kezdődő 
mellbetegség ellen sth. Ara: 1 2 kis 
tivvp. \agy <> óv pia üveg, vagy 
I nagy különleges üveg pa'entzórral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenöcs
általánosan vlisimit, mint páratlanul 
álló szer mindenféle sebek, gyulla­
dás, sei ülések és daganatok ellen, 
legyen az bármily légi keletű is. 
Megakadályoz verméig, zest, a mű­
tétet legtöbb esetben fölöslegessé 
teszi. Ara : 2 tégely 8 korona f>0 
fillér frpnkó. A pénz elŐkges be­
küldése vagy utánvét mellett Küldi

Thierry A. gyógyszerész
Pregratla. Rohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest, 

Vértes Lajos Lugos

Figyelmeztetés! A VÄS«rlis ^*s rendelés előtt kW
■ —I. I — Ionosén az ismét eladás • az cn

egyedül valódi és törvényesen védett balzsnmnir.M tessék 
ügyelni. A büntetőtörvény 2d. és 2T». $§ai értelmében 4000 
korona pénzbírság vagy egy évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az én gyógyszeitáramból 
eredő, tehát egy másik v> nur. az - gyedül valódi, a zöld 
ap-aaa védjeggyel törvényesen vedelt Thicrry-félü bsliSaihOt 
rendel, vesz és különösen i.-wnét elad Ugyanezen eljárás 
ala esnek azok is, akik kuruzslök módgira ráerőszakolják 
a közönségre, hogy rendeljenek es vegyenek egy más név 
vei ellátott szert, amelyet vsai; ,i kozon.iég kizsákináuyo 
lasáia hoznak for; alomba.

ooooooooooooooooo
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A.Thierry in Prcvi 
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